



城市经济规模进入新阶段 开启高质量发展新篇章

宋宁华

新民眼

阳光明媚，万象更新。今天上午，上海市十六届人大三次会议在世博中心隆重开幕。2025年，是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年，对上海发展尤为关键。上海两会代表委员们肩负着全市人民的希冀，信心满满，步入红厅。

上午9时，上海市市长龚正作政府工作报告。

过去的一年，上海交出了一份亮眼的“成绩单”。全市经济运行回升向好。预计全市生产总值增长5%左右，城市经济规模进入了5万亿元以上的新阶段。在迈入2025的新起点，“5”这个数字显得意义非凡，标志着上海高质量发展翻开新的篇章。

新篇章源于“五个中心”建设的全面深化；源于新动能的培育壮大，集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业的强劲动力；源于改革开放红利的持续释放；更彰显出上

海在全球发展图景中的独特地位和作用。

在肯定成绩的同时，政府工作报告也直面问题。当前百年变局加速演进，随着外部环境不确定性明显上升、全球贸易保护加剧，国内需求不足，新旧动能接续不畅，一些关键核心技术受制于人，部分企业生产经营困难。

也正是在“不确定性”的大环境下，坚定信心、脚踏实地、奋发进取、化危为机的“确定性”更显得弥足珍贵。综合各方面因素，今年全市经济社会发展的主要预期目标是：全市生产总值增长5%左右，居民人均可支配收入增长与经济增长保持同步。

“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。”如何正视困难、坚定信心，努力把各方面积极因素转化为发展实绩？在两会会场，“稳”“扩”“拓”等成为高频词，也成为上海发展新征程上的重要动力引擎。

稳，行稳才能致远。上个月召开的中央经济工作会议明确提出，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。为此，上海坚持稳中求进工作总基调，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。

扩，扩内需、稳外需，提振消费信心，营造安全放心消费环境，成为上海深化国际消费中心城市建设的应有之义。刚刚过去的一年，上海口岸免签入境外籍人员数量达167万人次，是2023年全年的4.7倍。从“City不City”到“周五下班去中国”，中国热的持续升温带来的不仅是纷至沓来的外国游客，外籍高管的回归、上海接住这波“泼天富贵”的底气和实力，成为提振外资在沪发展信心的风向标，将对上海未来产生深远的影响。

拓，聚力培育发展新质生产力，不断拓展经济新增长点。开拓创新，要以科技创新

引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。2025年，全社会研发经费支出比上年仍有增加，相当于全市生产总值的比例从2024年的4.4%提高到4.5%左右。着力深化改革、扩大开放，加快实施一批标志性改革举措、推动制定一批重大改革政策、复制推广一批制度创新成果。此外，“谷子经济”“二次元”等新经济形态，也折射出年轻一代愿意为“情绪价值”买单的消费趋势，有望成为传统业态重获新生的机遇。

没有等出来的精彩，只有干出来的辉煌。在世博中心正门前，“人民城市人民建，人民城市为人民”等红色展板格外醒目、温暖人心。代表委员们纷纷表示，蓝图已经绘就，奋斗正当其时。上海将坚定信心、锤炼本领，锐意进取、奋勇争先，以干字当头、奋力一跳的精气神全力跑出加速度，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

两会声音

强化智能网联汽车安全性



市人大代表
曹晴

据测算，去年我国新能源汽车零售量有望达到1100万辆，同比增长42.2%。智能网联汽车面临的安全问题应当引起重视。以高速路上自动化驾驶的场景为例，根据国家标准，三级自动化驾驶过程中，驾驶员必须处于可随时接管状态，因此需要通过车内摄像头、麦克风甚至驾驶员生理条件检测传感器等检测设备进行监测。

我建议，通过政府引导，建立以消费者为中心的智能网联汽车安全价值评价体系，参照其他消费领域的网友打分机制，展示智能网联汽车的安全能力，增强消费者在安全评价中的主导作用，激励厂商更加重视信息安全建设。

让女生免费接种HPV疫苗



市人大代表
金迎

有关统计数据显示，我国女性宫颈癌的平均发病年龄逐渐降低，威胁青少年女性的健康。医学权威指南指出，接种HPV疫苗是保护青少年女性的强有力武器，提高HPV疫苗接种率，有助于守护她们的身体健康。

当前，我国多地已有HPV疫苗免费接种规划，而上海尚无明确的政府财政支持政策。我建议：开展适龄接种人群信息摸底，医校联动排摸接种意愿并开展入校科普，社区卫生服务中心开设学生HPV疫苗免疫规划便捷门诊，为适龄在校青少年女性提供国产HPV二价疫苗免费接种。

建议试点“无人巴士”夜宵线



市人大代表
陈俊杰

上海夜宵线巴士最早开行于1958年，随着城市扩张，既有夜宵线逐渐无法满足市民需求。随着社会经济的发展，现在有更多深夜归家的服务人员、城市新就业群体、凌晨到站的旅客、公共服务从业者等需要凌晨出行的公共交通，这就形成了矛盾。

结合上海的产业发展特点，为公交企业降本增效，为市民出行提供便利，我建议在嘉定、浦东等区域试点新能源“无人巴士”夜宵线。由于夜间车辆不多，选择在夜宵线开始“无人巴士”试点也更安全。相信在技术不断成熟后，“无人巴士”还能能为公交公司降低夜间人力成本。

本报记者 孙云 郜阳 曹博文 整理
本报记者 刘歆 李永生 摄

探索生物医药创新合作机制



市政协委员
陈启宇

尽管上海生物医药产业各参与方具备明显优势，但尚未形成深度融合的合作生态。同时，从企业/市场需求端出发的源头创新合作机制还不健全。

我建议：一是建立“产学研医”合作基金。完善配套政策支持，促进源头创新的早期孵化与产业化。二是推动人才互通机制。完善法规制度，鼓励企业与高校、医院的人才双向流动。三是试点长期战略合作机制。借鉴国际经验，与链主企业签订中长期战略合作协议，为其在大学和医院设立研发基地提供资金支持。通过政策鼓励自由配对，探索创新联合体、源头创新研究院等形式的合作组织。

整治轨交站点单车乱停放



市政协委员
陈新

上海轨道交通运营里程居全球首位，随之而来的轨道交通站点附近非机动车乱停放问题日益严重，影响市民出行和市容市貌，特别是共享单车在高峰时段普遍存在清理不及时、补充不足的问题。

为解决这一问题，建议明确责任主体，由市交通委牵头，各级政府具体实施。同时，挖掘停车潜力，郊区站点可以利用机动车停车场等闲置场地，市区站点可适当调整绿化、隔离设施增加停车面积。优化停车位置，将靠近站点的位置留给乘客自有车辆，共享单车停靠在便于清理的位置，加强停车秩序管理。

打造海派味道“非遗年”



市政协委员
金江波

春节成功申请非遗后，如何利用契机更好弘扬春节文化？

上海拥有上海龙华庙会、豫园灯会、上海本帮菜肴传统烹饪技艺等63项国家级非遗项目、273项市级非遗项目以及900多项区级非遗项目。我建议，在春节演艺文化和体验产品中，可以将传统技艺、非遗项目与当代审美、时代情绪和人们的情感需求结合起来，使更多年轻人体验春节独特的创新转化。同时，邀请各地与春节有关的非遗项目来到上海，使市民“足不出沪”就可感受到春节的魅力，让市民体验可感、可知、可行、可观、可品的“非遗年”。

本报记者 解敏 屠瑜 方翔 整理
本报记者 张龙 摄

两会快评

接住入境游「泼天富贵」，上海还能做什么

在去年的一次调研中，市政协委员、上海漱光美术馆理事长俞庆榕发现，许多首次来到上海的外国游客，搞不清上海博物馆与上海博物馆东馆。在昨天下午的分组会议间隙，他与市政协委员、上海博物馆书画研究部主任凌利忠讨论起这个话题。

过境外签政策的放宽优化，为入境游市场注入了勃勃生机。然而，在竞争激烈的市场洪流中，仅凭传统的旅游产品和服务，已难以攫取游客的芳心。精细化服务，成为入境游成功的关键。俞庆榕委员在今年两会上带来了《关于加强多语言纸质地图制作与推广，促进上海入境游持续发展的提案》。他建议，由上海市测绘院等专业机构携手相关行业专家，共同绘制一幅融合上海文化特色与旅游景点的个性化多语种地图，并赠送给入境游客。这无疑是提升游客体验、展现上海城市魅力的重要举措。

上海，以其丰富的旅游资源和独特的城市韵味吸引了无数国际游客的目光。2024年，上海接待入境旅游者突破600万人次，稳居中国“入境游第一站”的宝座。新年之际，上海入境游更是迎来“开门红”。

入境游客已不再满足于打卡传统的旅游景点，更渴望探索上海的文化艺术展、特色商场、特色街区和演艺节目等新兴旅游打卡地。他们希望在上海停留得更久，感受更多元的城市魅力。为此，九三学社上海市委在今年的两会上，拟提交一份《关于打造上海世界级邮轮旅游目的地建议》的提案，建议加强港口与邮轮公司的合作，延长访问邮轮的停靠期，让来华外籍旅客在享受过境外签政策的同时，能在岸上尽情拓展演出、酒店、周边游等更多消费场景。

入境游，这门需要耐心和精细化服务的“好生意”，正为上海带来前所未有的活力和人气。对于上海而言，只有真正站在游客的角度，用心雕琢每一个细节，才能赢得市场的认可和游客的青睐，才能稳稳接住这波“泼天富贵”，让上海的入境游更加绚烂多彩。

方翔